

上饶日报

SHANGRAO RIBAO
追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版
上饶新闻网: http://www.srxww.com



2023年7月
15日
星期六
农历癸卯年五月廿八
国内统一连续出版物号
CN 36-0006
邮发代号: 43-8
第13947期
今日4版

向着网络强国阔步迈进 ——党的十八大以来我国网信事业发展综述

新华社记者 王思北 白瀛

当今世界,信息化浪潮奔涌,气象万千。当代中国,网信事业发展突飞猛进,生机勃勃。党的十八大以来,习近平总书记从信息化发展大势和国内国际大局出发,就网络安全和信息化工作提出一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略,形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想。在这一重要思想指引下,我国互联网发展和治理不断开创新局面,中国正从网络大国向着网络强国阔步迈进。

营造天朗气清的网络生态

网络空间是亿万民众共同的精神家园。

习近平总书记强调,我们要本着对社会负责、对人民负责的态度,依法加强网络空间治理,加强网络内容建设,做强网上正面宣传,培育积极健康、向上向善的网络文化,用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会,做到正能量充沛、主旋律高昂,为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。

坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事。党的十八大以来,有关部门密切配合、协同发力,深入实施网络内容建设工程,扎实推进网络文明建设,依法加强网络空间治理,培育积极健康、向上向善的网络文化。(下转第二版)

陈云在开展“安全防范警示日”活动时强调

牢固树立安全第一的思想 落细各项安全生产责任制

本报讯 记者陈绍鹏报道:7月14日,市委书记陈云在弋阳县开展“安全防范警示日”活动,检查指导企业安全生产、燃气安全、防溺水等工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,坚决贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神,全面落实省委、省政府关于安全生产的部署要求,坚持人民至上、生命至上,牢固树立安全第一的思想,以“时时放心不下”的责任感,落细各项安全生产责任制,推动全市安全生产形势持续平稳向好。

市委书记孔先鋒陪同。江西魏华化学有限公司是一家专业生产三氟甲苯系列产品企业。陈云走进厂区,认真听取企业生产运行情况介绍,详细了解岗位安全管理职责、风险点辨识管控、隐患排查治理、应急处置等情况。他强调,安全生产是企业

的生命线,一刻不能放松。要夯实企业主体责任,严格执行安全生产各项规章制度,强化安全生产教育培训,深入细致排查风险隐患,切实减少各类风险点,坚决防范发生安全事故。

来到弋阳县液化天然气储存气化站,陈云询问了解供气能力与安全措施,察看安防、消防等设备配备等情况。他指出,燃气安全事关重大,丝毫不能放松。要加强液化天然气生产、储存、配送等各环节规范管理,抓好燃气设备日常维护和检查,从源头杜绝隐患发生。要对燃气管网进行逐一排查、逐一提升,实现智能化监测、自动化管理,切实消除安全隐患。餐饮场所人员密集,燃气安全不容忽视。陈云走进一家餐饮店后厨,实地检查管道燃气使用以及报警装置、消防设施等安全装置配备情况,叮嘱商户要进一步提高思想认识,全面排查消除燃气安全隐患,坚决杜绝事故发生。

当正值暑期,陈云十分关心防溺水工作开展情况。来到信江河一处防溺水点,陈云仔细察看河流沿线“四个一”安全防护设施配备情况,了解防溺水安全教育、隐患排查、巡查守护、应急保障等工作。他强调,要坚持群防群治,强化家校联动,压实基层责任,开展联合巡查,用好人防、物防、技防手段,坚决防止因人员失控、水域失管引发溺水事故,切实织密防溺水安全网。

眼下早稻陆续开始收割,陈云顶着烈日走进弋阳县港口镇上坑村田间,与村干部、种粮大户交流,了解早稻产量、价格、销售等情况。他强调,粮食安全是“国之大者”,要坚持“藏粮于地、藏粮于技”,牢牢守住耕地红线,加大农机推广使用力度,提高农业生产效率,确保夏粮丰产丰收、颗粒归仓,努力夺取全年粮食丰收。



小灵芝 大「钱」景

在鄱阳县侯家岗狮子门村中草药种植基地,一株株“镶”着金边的灵芝长势喜人。灵芝浑身都是宝。近年来,狮子门村利用生态优势,大力发展大棚灵芝种植,把灵芝产业作为强化党建引领、促进村集体经济增长的实践平台,采取“公司+合作社+村集体”的种植模式带动村民增收致富。钟剑波 摄

余干 86 万余亩早稻喜获丰收

余干讯 收割、脱粒、装袋、打包……7月11日一大早,笔者在余干县信丰垦殖场箭头社区稻田里看到,金黄色的稻穗迎着阳光掀起阵阵稻浪,几台大型水稻收割机正在有序作业,在一旁指挥的刘海印脸上洋溢着丰收的喜悦。

刘海印是社区里的种粮大户,今年种了100多亩早稻,他提前联系好3台收割机来收割早稻。他打算7月18日开始晚稻抛秧。

“全程机械化,省时又省力,现在‘双抢’也不忙了,种田是越来越轻松。”刘海印说,以前“双抢”是一年中最忙最累的时候,不仅要全家出动从早忙到晚,有时碰上下

雨,收下来的谷子晒不了,只能眼看着霉掉。

“如今,高标准农田建设后,土地成片,种田变得更加方便快捷,从育种、抛秧、施肥,到收割、运输、储存,都可由机械代劳,还提高了产量。”刘海印说,今年早稻生长期间阳光充足,喜获丰收,预计亩产超700公斤。

在枫港乡,种粮大户有331户,共种植早稻5万多亩。据介绍,由于生长期间天气晴好,水肥管理到位,水稻成熟期比往年提前10天左右,预计全乡平均亩产600公斤,总产量约3.4万吨。连日来,该县农业部门工作人员为全乡种粮大户做好农机具调配和技术指导服务。在抓好早稻抢收的同时,提前谋划晚稻粮食生产,为全年粮食

增收打好基础。

作为粮食生产大县和水稻优势产区,余干县已完成高标准农田建设,改造70万余亩。今年,该县早稻种植面积86.02万亩,目前已进入全面收割阶段。为确保早稻颗粒归仓,该县积极做好早稻收割技术保障和服务,开展机收供需调查,进行农机调配,做好机具检修;开展销售渠道、社会化服务的信息搜集,摸清烘干机械保有量和分布情况,引导新型经营主体积极开展烘干服务;配合有关部门及早做好早稻收购各项准备,促进农企对接,建立稳定的购销关系,稳定农民种粮收益。

(韩海建)

“数智化”赋能上饶农业高质量发展

本报记者 任晓莉

“3.2.1,启动作业……”倒计时结束,一架农业无人机徐徐起飞。“00后”新农人姚斌正在广丰区芦林西垅果园操作无人机进行植保作业。随着螺旋桨的强大气流推动,无人机匀速低空掠过果园,微小水雾被均匀喷洒到果树上……近日,记者随江西高质量发展调研行“采访团走进广丰区,探访‘金果’马家柚折射出的智慧农业新‘玩法’”。

当前正值马家柚果熟膨大期,站在西垅果园观景台四顾,一株株枝繁叶茂的果树铺满一道道岭,一面面坡,随着连绵山丘,如波浪涌向天际。据介绍,通过打造集种植规模、种植品种数量、种植环境等“一张图”可视化监测系统,当地构建起马家柚产业大数据库,为马家柚的历史数据积累以及模型分析提供基础平台,实现从“会种柚”向“慧种柚”转变。“种、产、供、销”全链条数字化经营与管理,马家柚产业在广丰实现全程智慧化管理,已带动当地5万名果农增收,在科技的加持下,这个建于上世纪90年代的果园焕发出“新生机”。

而这只是上饶农业“数智化”发展的一隅。随着科技的不断发展,数字技术正应用到农业领域,物联网、人工智能、大数据等“赋能”农业生产。智慧农业、农机自动驾驶、乡村振兴科技合伙人……上饶正为乡村振兴注

入科创动能,既遵循着“春耕夏长,秋收冬藏”的朴实经验,又为乡村田野注入新的生命力,让农业生产水平得到大幅提升。

“数智化”的背后是上饶市现代农业发展的不断探索。上饶坚持系统思维,研究制定了《上饶市农业九大产业高质量发展三年行动方案(2023-2025年)》《上饶市农业产业化“头雁领航 雏鹰振翅”行动方案》,科学谋划农业产业发展路径,明确农业产业化的主攻方向、重点任务和具体抓手,加速把上饶生态有机的农副产品,山清水秀的田园风光、耕读传家的文化传统转化为实实在在的生产力。

“为了强龙头、补链条、兴业态、树品牌,加快推动农业产业高质量发展,我们积极引导各县(市、区)突出优势培育1个农业首位产业。”市农业农村局相关负责人介绍,目前,上饶已初步构建起广信油茶、广丰马家柚、玉山蔬菜、横峰葛、弋阳雷竹、铅山红芽芋、德兴中药材、婺源茶叶、万年贡米、余干水产、鄱阳湖虾、信州农旅的“一县一首位产业”发展格局。

今年以来,上饶更是多向发力,推动农业融合发展,催生现代农业澎湃活力。

在产销融合上下功夫。上饶狠抓农业市场建设,强化农产品产地仓储保鲜冷链物流设施建设,搭建产销对接平台,推动由卖周边市场向卖全国市场拓展。目前,中国供销上饶农产品交易区、余干农商大市场等一批农产品市场已建成营业;正在建设的上饶高铁经济试验区江天农博城三期涵盖了中央厨房、预制菜配送中心、单体5万吨冷库、蔬菜及水产交易区等多个功能区;从田间到

餐桌”的生态冷链配送网络加快形成。

在数字化融合上下功夫。全市以数字农业农村云平台建设为引领,推广农业物联网、智慧渔业、智慧农机应用,加紧打造一批高质量发展的数字化、产业化龙头企业和现代农业园区,成功创建省级农业物联网示范基地(企业)38家,加快推动农业产业由“跟着感觉走”向“数据说了算”转变。其中,婺源县正稀茗茶建设5G智慧有机茶园2000亩,成为全国首家数字化茶厂;广信区实施“小农户”项目,主攻农业“数智化”种植,采取“选育种植+AI农场+产销闭环产业链运营”模式,有效提升高标准农田运营水平;云谷田园生态小镇运用多项农业“黑科技”,建成20层高的智能化垂直叶菜工厂,建成国内首个工业化种植“南方冬虫夏草”金线莲的高科技大棚,年产量130吨,产值2.5亿元,并以农业科技元素联动发展现代农业、乡村旅游、研学科普、健康养生,直接带动2760户农民,辐射带动1万余户农民稳定增收,有效带动周边8个村集体经济增收100余万元……

信息时代,酒香也要会吆喝。我市积极融入“赣鄱正品”品牌体系和江西优质农产品运营体系,大力实施“上上之选·饶有风味”农业品牌战略,集中力量把首位产业品牌做大、把优势企业品牌做强、把地理标志产品品牌做响。全市已有22个品牌入围“赣鄱正品”目录,万年贡米、广丰马家柚、横峰葛、鄱阳湖螃蟹、婺源绿茶等农产品品牌享誉全国。

放眼田间沃野,处处涌动着生机与活力。上饶正乘“数”而上,为农业高质量发展插上腾飞的翅膀。

为人才发展 ——我市多措并举拓宽大学生就业之路

本报记者 任克祥

又是一年毕业季。据悉,今年我市五所高校(上饶师范学院、江西医学高等专科学校、上饶幼儿师范高等专科学校、上饶职业技术学院、江西婺源茶业职业学院)毕业生预计为16008人,较去年增加3610人,增幅29%。

就业是最基本的民生。为做好今年毕业生就业工作,我市坚持早部署、早行动,各有关部门各高校积极落实就业工作责任,多措并举拓宽大学生就业之路。

精准对接,强宣传优服务

“面对严峻的就业形势,为帮助用人单位、高校及公共就业服务机构实现供需精准对接,我们早在去年11月,就已经摸清了相关底数。”采访中,市人社局人力资源服务中心的工作人员张超鸣介绍道。

据悉,我省2023届高校上饶籍毕业生预计达4.4万人,毕业生规模和增幅再创新高。对此,市人社局第一时间对外发布了2023届全市五所高校毕业生专业分布信息及全省上饶籍毕业生4.4万人专业分布信息,为提高毕业生就业率和留饶率打下基础;精心编制了《高校毕业生服务政策手册》,整理了汇总服务清单,加强就业政策宣传,提升毕业生对就业政策的关注度、理解力和熟悉度;对求职屡屡受阻和困难家庭毕业生,摸清情况,进行重点帮扶。

“为了吸引更多青年和用人单位主动参与就业见习,除了出台方案,我们还采取了多种措施。”市就业创业服务中心相关工作介绍,如运用青年群体喜闻乐见的短视频、动漫、海报等形式,大力宣传计划实施、见习政策、申请渠道,提高政策知晓度。同时,通过部门网站等多渠道发布就业见习政策、本地区见习单位目录和见习岗位清单等信息;根据见习对象学历专业特点和见习单位需求,结合各类招聘会、就业服务专项活动开展推出见习岗位;主动对接未就业毕业生和16-24岁失业青年,提高参与度,及时登记有意愿参加见习人员信息,建立基础台账,促进供需有效衔接;通过建立完善激励机制,指导见习单位做好协议签订、岗前培训、待遇保障、专人带教、人员管理、权益维护等工作,健全就业见习长效机制。

就业见习,学技能提能力

“就业见习就像是我们大学生步入社会的缓冲带。见习期间,公司给我们安排的师傅很有经验,每个月还能拿到见习补贴。只要在公司见习半年以上,掌握岗位的基本技能,就能和公司正式签约,完成从见习生到员工的过渡。”刚大学毕业现在上晓光学见习的刘嘉伟告诉记者。据了解,近期,上饶市上晓光学有限公司、上饶市立景创新科技有限公司等就业见习基地迎来了一批新的就业见习生。他们通过见习学习职业技能并成功敲开了职场大门。

就业见习,指的是离校两年内未就业高校毕业生和16-24岁失业青年,到人力资源和社会保障部门认定的就业见习基地,进行3-12个月的就业见习活动,积累工作经验,提高就业能力。和一般的大学生实习、工作试用期有所不同,就业见习为青年们带来的是实打实的技能提升“干货”,更是打开职场之门的“钥匙”。(下转第二版)

“村BA”成横峰夏日休闲新IP

“加油,加油,防守,防守……”这个夏日,朗朗上口、朴实接地气的助威横幅成为“村BA”风景线,点燃了横峰县各乡镇的篮球场,也点燃了群众的篮球热情,丰富了群众的精神文化生活。7月7日,青板乡“红色农旅杯”篮球赛落下帷幕,葛源镇、铜铺乡又揭开了篮球盛宴的序幕,横峰“村BA”俨然已经成了大家夏日休闲新IP。

横峰这些乡镇的篮球赛,参赛人员大多是村民,有的听说村里举办篮球比赛,甚至不远千里回村参加比赛。球员虽然绝大多数不会扣篮,也很难做出技惊四座的动作,可这并不影响他们参赛的热情。“看到村里的微信群发了举办篮球比赛的通知,我连夜从温州赶回来和队友们一起训练,参加比赛。”青板乡薛家村村民薛正森在打完比赛后说道。

比赛现场,队员们个个精神抖擞,配合精妙,防守认真,全力拼搏,挥汗如雨,不仅展示自己的球技,也展示了新时代农村群众的风貌;观众席早已被十里八乡赶来的村民挤得满满当当,没抢到最佳观赛座位的村民们就另辟蹊径,或坐在地上,或拎上板凳,观赛姿势不是重点,找到绝佳观赛位才是正事。

场上队员打得激烈,观众席上群众也看得过瘾。“听说镇里举办‘村BA’,我早就来占位置了。篮球赛平时电视上看得多,家门口这么热闹的比赛还是头一回,看得我很激动。”葛源镇枫林村赶来观赛的群众兴奋地说道。

“村BA”承载乡愁记忆,彰显乡村文化新貌,是乡村赛事接地气、冒热气、聚人气的重要原因。近年来,横峰县积极创新农村精神文明建设平台载体,以农民为主体,聚焦农事、农趣、农味,精心组织各类喜闻乐见的文化活动,展现了广大农民群众良好的精神风貌,为助力乡村振兴贡献力量。(薛南)



近日,横峰县志愿者协会与人防公益救援队联合开展水上搜救、协同救援和现场急救等科目演练,提升了溺水情况快速反应处置和救援能力。(薛南 摄)

高质量发展调研行